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ФОРМУВАННЯ ГРОМАДЯНСЬКОГО СУСПІЛЬСТВА В УКРАЇНІ: 
РЕТРОСПЕКТИВА КРІЗЬ ПРИЗМУ ПУБЛІЧНОГО УПРАВЛІННЯ 
Стаття присвячена дослідженню становлення громадянського суспільства в Україні з 

урахуванням історичних обставин і правових засад, що безпосередньо впливали на залучен-
ня громадян до процесів ухвалення управлінських рішень. У роботі було розкрито, як полі-
тичні трансформації та зовнішні виклики у минулому зумовлювали формування дієвих меха-
нізмів громадської взаємодії, посилювали соціальну солідарність та створювали умови для 
розвитку інклюзивних практик, завдяки яким різноманітні групи населення розвивали свої 
можливості впливати на державні структури та генерувати суспільно важливі ініціативи.
Виокремлено основні етапи формування мереж неурядових організацій, рухів і волонтер-
ських об’єднань, що свідчили про зростання рівня відповідальності громадян і прагнення до 
консолідації зусиль задля вирішення соціальних та політичних проблем. Автор дослідження 
наголошує, що збільшення кількості громадянських ініціатив у минулому вело до підвищен-
ня прозорості публічного управління, оскільки такі структури розширювали простір гро-
мадського контролю і створювали додаткові важелі впливу на процеси прийняття рішень.
Проаналізовано методи й підходи, які визначали можливості співпраці між державними орга-
нами та суспільством, а також оцінювали здатність наявного законодавчого поля забезпе-
чувати гарантовані свободи. У дослідженні з’ясовано, як правове регулювання доступу до 
інформації й участі громадськості в попередні періоди впливало на формування культури 
публічності, з’являлися позитивні передумови для розширення регіональних ініціатив і вдо-
сконалення демократичних засад, тоді як відсутність сталих традицій прозорості обме-
жувала ефективність реалізації реформ.Окремої уваги заслуговує виявлення чинників, що 
сприяли наростанню протестної активності та консолідації суспільства, адже автор зосе-
редився на тому, яким чином попередній досвід організації рухів опору, волонтерських акцій і 
громадських кампаній формував нову якість діалогу влади з населенням. Такий аналіз унаоч-
нив, наскільки продуктивно громадянське суспільство у минулих умовах реагувало на викли-
ки часу, долало наслідки політичної нестабільності та впливало на подальшу інституційну 
розбудову держави, забезпечуючи основу для розширення громадської участі й утвердження 
демократичних пріоритетів.

Ключові слова: громадянське суспільство, публічне управління, неурядові організації, 
волонтерські ініціативи, прозорість, законодавче поле, консолідація суспільства, інститу-
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Обґрунтування актуальності обраної 
теми дослідження. Формування громадян-
ського суспільства є одним із важливих чинни-
ків демократичного розвитку держави, оскільки 
саме цей інститут забезпечує взаємодію грома-
дян із владними структурами, сприяє контролю 
за діяльністю державних органів та забезпечує 
ефективний зворотний зв’язок у процесі при-
йняття рішень. В умовах політичних та соці-
ально-економічних трансформацій, які відбу-
ваються в Україні після здобуття незалежності, 

питання розвитку громадянського суспільства 
набуває особливого значення, оскільки воно 
безпосередньо впливає на рівень демокра-
тизації суспільних процесів, стабільність дер-
жавного управління та ефективність реалізації 
реформ.

Проблематика розвитку громадянського 
суспільства в Україні є актуальною в контек-
сті децентралізаційних процесів, інтеграції до 
європейського правового простору та необ-
хідності протидії зовнішнім викликам, зокрема 
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загрозам гібридної війни, інформаційним ата-
кам та політичній дестабілізації. Революційні 
події 2004 та 2013-2014 років продемонстру-
вали вагому роль громадянського суспільства 
у визначенні політичного курсу країни, що свід-
чить про його зростаючий вплив на публічне 
управління.

Крім того, сучасні виклики, пов’язані з циф-
ровізацією суспільних процесів, поширенням 
електронної демократії та використанням тех-
нологій для громадського контролю, висувають 
нові вимоги до взаємодії між громадянським 
суспільством та державними інституціями. 
Використання інноваційних механізмів взаємо-
дії, зокрема електронних петицій, платформ 
для громадських ініціатив та цифрових систем 
моніторингу діяльності органів влади, сприяє 
підвищенню прозорості та підзвітності публіч-
ного управління.

Аналіз попередніх досліджень і публіка-
цій. Проблематика формування громадянсько-
го суспільства викликала увагу дослідників, які 
зосереджувалися на впливі законодавчого поля, 
розвитку неурядових організацій і цифрових 
механізмах участі громадян (Бондаренко Н. О., 
Ткачук І. Я., Гжибовська Т., Пак Н., Воронець 
Є., Цокур Є., Андрійчук Т., Мельниченко В. І., 
Горєлов Д. М., Корнієвський О. А., Кривчик Г. Г., 
Гарасимів Т.). Аналітичні напрацювання від-
значали успіхи в електронній демократії, під-
креслювали зростання волонтерських ініціатив 
і наголошували на потребі посилювати суспіль-
ний контроль, розвивати партнерство з владою 
й удосконалювати координаційні інститути. 
Серед публікацій також простежувалася тен-
денція до глибшого аналізу взаємодії громадян-
ських інституцій із державними органами в кон-
тексті забезпечення прозорості й підзвітності 
ухвалення рішень. Ряд робіт висвітлював коре-
ляцію між відкритістю влади і суспільною дові-
рою, підкреслюючи стратегічне значення таких 
реформ, як децентралізація та впровадження 
електронного урядування.

Мета дослідження полягає у всебічному 
аналізі процесів формування громадянсько-
го суспільства в Україні, виявленні ключових 
чинників, що впливають на його розвиток, 
та обґрунтуванні ролі публічного управління 
у становленні ефективних механізмів громад-
ської участі.

Основний зміст дослідження. Громадян-
ське суспільство є невід’ємною складовою демо-
кратичної держави, адже саме воно формує 

суспільну активність, створює умови для розвит-
ку соціальної відповідальності громадян і спри-
яє ефективній взаємодії між інститутами влади 
та суспільством. У сучасному науковому дискур-
сі громадянське суспільство розглядається як 
сукупність незалежних від держави соціальних 
структур, які забезпечують інтереси різних соці-
альних груп, відображаючи рівень демократичної 
культури суспільства та його здатність до само-
організації [1]. Важливо зазначити, що процес 
його становлення та функціонування залежить 
від багатьох чинників, серед яких визначальни-
ми є рівень правової регламентації, розвине-
ність громадських ініціатив, а також загальна 
політико-економічна ситуація в державі.

Наукові підходи до визначення громадян-
ського суспільства є досить варіативними 
та залежать від теоретико-методологічної бази 
дослідників. У класичному розумінні грома-
дянське суспільство розглядається як система 
інституцій, яка функціонує поза межами дер-
жавного апарату та ґрунтується на принципах 
добровільності, автономії та правової рівно-
сті суб’єктів. Згідно з концепцією ліберальної 
демократії, основною характеристикою грома-
дянського суспільства є його здатність забез-
печувати баланс між державними структура-
ми та інтересами громадян через механізми 
публічного управління, які створюють сприятли-
ве середовище для розвитку громадських орга-
нізацій, об’єднань та ініціатив.

Громадянське суспільство в умовах правової 
держави функціонує, як посередник між владою 
та населенням, сприяючи процесу демократич-
ного контролю за ухваленням рішень і реаліза-
цією державної політики. Підхід дає змогу оці-
нити ступінь розвитку демократії в конкретній 
державі через аналіз рівня активності грома-
дян, ступеня їх залученості до прийняття управ-
лінських рішень, ефективності зворотного зв’яз-
ку між суспільством та владою. Значний внесок 
у розвиток теоретичних основ громадянського 
суспільства зробили представники неоінститу-
ціоналізму, які акцентують увагу на необхідності 
створення стійких правових та організаційних 
механізмів, що сприяють ефективному функціо- 
нуванню громадських інституцій [2]. У межах цієї 
концепції наголошується на важливості форму-
вання інклюзивних інститутів, що забезпечують 
рівні можливості для всіх громадян у реалізації 
їхніх прав та свобод.

Окремим напрямом є дослідження грома-
дянського суспільства в контексті інформаційної 
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доби, що підкреслює роль цифрових технологій 
у процесах самоорганізації громадян, комуні-
кації з органами державної влади та здійснен-
ня громадського контролю. У сучасних умовах 
електронна демократія та цифрові платформи 
відкривають нові можливості для розширення 
громадянської активності, забезпечуючи опера-
тивність і прозорість процесів ухвалення дер-
жавних рішень.

Громадянське суспільство та публічне управ-
ління є взаємозалежними елементами демо-
кратичного устрою, які доповнюють одне одного 
у процесі розбудови правової держави. Ефек-
тивна система публічного управління забезпе-
чує правові та організаційні умови для функціо-
нування громадянського суспільства, сприяючи 
реалізації принципів прозорості, підзвітності 
та громадського контролю [3]. Водночас актив-
на участь громадянських інституцій у процесах 
прийняття управлінських рішень створює пере-
думови для підвищення рівня легітимності дер-
жавної політики та її відповідності суспільним 
інтересам.

Одним із важливих механізмів взаємодії гро-
мадянського суспільства та публічного управ-
ління є інструменти громадського контролю, які 
дозволяють суспільству впливати на діяльність 
державних органів та забезпечувати дотриман-
ня принципів відкритості й доброчесності в про-
цесі прийняття рішень [4]. Зокрема, важливу 
роль у цьому контексті відіграють громадські 
ради, електронні петиції, механізми відкритих 
бюджетів та платформи для громадських ініціа-
тив, які сприяють інтеграції громадян у процеси 
державного управління.

Сучасні тенденції розвитку громадянського 
суспільства в Україні демонструють поступову 
еволюцію механізмів взаємодії між громадяна-
ми та органами влади, що знаходить своє відо-
браження у процесах децентралізації, впрова-
дженні електронного урядування та активному 
залученні громадян до ухвалення стратегіч-
них рішень. Однак наявні виклики, зокрема 
недостатня довіра до державних інституцій, 
слабкість механізмів захисту прав громадян 
та загрози інформаційної безпеки, вимагають 
подальшого вдосконалення системи публічного 
управління та розширення можливостей грома-
дян для реалізації своїх прав у межах демокра-
тичних процедур.

Нагромадження соціального досвіду та полі-
тичних традицій завжди було вагомим чинни-
ком для виникнення і подальшого розвитку 

громадянського суспільства, оскільки саме 
історичний контекст визначає характер сус-
пільної активності, домінуючі ціннісні орієнтації 
та рівень взаємодії між державними інститу-
ціями й різноманітними суспільними групами 
[5]. У межах українського простору формуван-
ня громадянського суспільства відбувалося 
у складних геополітичних умовах, що передба-
чало багатовекторний вплив зовнішніх факторів 
і певну неоднорідність внутрішніх соціально-по-
літичних процесів, унаслідок чого виникала 
потреба в особливих механізмах самоорганіза-
ції громадян і пошуку ними ефективних моде-
лей співпраці з державним апаратом.

Історичні витоки громадянської активності 
на українських теренах слід шукати у поліет-
нічному та поліконфесійному середовищі, де 
тривалий час функціонували товариства, брат-
ства й кооперативні об’єднання, орієнтовані на 
захист соціальних, культурних і економічних 
прав населення. Суспільні рухи, що виника-
ли на ґрунті національно-визвольних змагань, 
стимулювали інтерес громадян до формуван-
ня власних інституцій незалежно від владних 
структур, а прагнення до збереження історичної 
спадщини та національної ідентичності закла-
дало підвалини подальшої самоорганізації. 
Водночас існували чинники, які ускладнюва-
ли зародження повноцінного громадянського 
суспільства, серед яких можна назвати від-
сутність тривалої традиції правової держави, 
поляризацію політичних еліт, а також періодич-
ні обмеження свобод і прав населення з боку 
імперських владних структур.

Перехід до модерних форм державності 
у ХІХ – на початку ХХ століття зумовив підви-
щення рівня освіченості населення, розширен-
ня сфери культурної діяльності та прагнення 
до творення інституцій, здатних консолідувати 
громадян задля реалізації спільних соціальних 
чи культурних ініціатив. Становлення парост-
ків громадянського суспільства базувалося на 
активності інтелігенції, духовенства та підпри-
ємницьких кіл, які усвідомлювали значущість 
заснування добровільних об’єднань, покли-
каних сприяти національному відродженню 
й задовольняти конкретні потреби місцевих 
громад. Можна стверджувати, що ці процеси, 
закорінені у складну історичну дійсність, сфор-
мували підґрунтя, на якому постало сучасне 
громадянське суспільство України.

Проголошення незалежності України 
у 1991 році відкрило нові можливості для інсти-
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туційного розгортання громадянського суспіль-
ства, адже трансформація радянської моделі 
державності передбачала відмову від монополії 
партійної системи та розширення простору для 
суспільної ініціативи [6]. Початковий етап дер-
жавотворення супроводжувався ухваленням 
законодавчих актів, які закладали правову осно-
ву для функціонування неурядових організацій 
і громадських об’єднань, надавали можливість 
формувати нові політичні партії та засновувати 
засоби масової інформації, незалежні від дер-
жавних структур.

Незважаючи на суттєві економічні труднощі 
та політичну нестабільність, у цей період зро-
стала кількість громадських організацій, творчих 
спілок і благодійних фондів, які прагнули фор-
мувати суспільний дискурс навколо ключових 
проблем соціально-економічного розвитку. Роз-
ширювалася участь громадян у політичних про-
цесах, зокрема через вибори та участь у громад-
ських слуханнях, що підтверджувало тенденцію 
до посилення громадської активності [7]. Посту-
пово усвідомлювалася необхідність створення 
партнерських механізмів співпраці між владою 
й громадським сектором, здатних збалансувати 
інтереси різних верств населення та забезпечи-
ти прозорість публічного управління.

Тим часом специфіка транзитного періоду 
виявлялася в тому, що значна частина суспіль-
ства перебувала у стані розгубленості, виклика-
ній різкою зміною економічного ладу й соціаль-
них відносин, що часом перешкоджало сталому 
зростанню впливу громадянського суспільства. 
Траєкторії його розвитку визначалися взаємоді-
єю ентузіастів громадської діяльності та слаб-
кістю владних інститутів, котрі ще не мали 
усталених демократичних традицій і прагнули 
зберігати контроль над процесами суспільного 
розвитку.

Наступні роки виявилися періодом складних 
випробувань, оскільки рівень очікувань щодо 
демократичних змін був надто високим, а реаль-
ні кроки з реформування залишалися повільни-
ми й нерідко суперечливими. Утім, саме у цей 
час зростала кількість фахових громадських 
організацій, аналітичних центрів і правозахис-
них структур, які брали участь у громадсько-
му контролі за діяльністю влади, розробляли 
рекомендації з удосконалення законодавства, 
проводили просвітницькі заходи та намагалися 
консолідувати суспільні зусилля навколо клю-
чових питань державної політики. Паралельно 
зі зростанням громадської свідомості спостері-

галися спроби окремих політичних еліт обме-
жити незалежність громадських інституцій, що 
виявлялося через ініціювання законодавчих 
змін, які мали на меті посилити контроль над 
неурядовим сектором чи запровадити додатко-
ві бюрократичні процедури. 

Зростання кількості громадських рухів, 
волонтерських ініціатив і платформ суспільно-
го діалогу довело, що активне громадянство 
є рушієм історичних змін, який здатен вплива-
ти на політичний порядок денний через органі-
зацію суспільного тиску на органи державного 
управління. Період одночасно виявив низку 
проблем, серед яких слід згадати недоскона-
лість нормативно-правових механізмів підтрим-
ки громадської участі, брак фінансових ресур-
сів у незалежних організацій та відсутність 
комплексної стратегії взаємодії влади і суспіль-
ства [8]. Проте, незважаючи на ці перешкоди, 
у межах постреволюційного відродження відбу-
валося зміцнення ролі громадянського суспіль-
ства у структурі державних рішень і реалізації 
нових підходів до публічного управління.

Події, що сталися після 2014 року, проде-
монстрували, наскільки важливим є громадян-
ське суспільство в умовах зовнішніх і внутрішніх 
викликів, які постали перед державою. Волон-
терський рух, спрямований на підтримку армії 
та переселенців, наочно показав можливості 
самоорганізації громадян у критичних ситуаці-
ях, а децентралізація влади створила підґрунтя 
для ефективнішого залучення місцевих громад 
до ухвалення рішень та розподілу ресурсів [9]. 
Завдяки активності суспільства, поширенню 
принципів громадського контролю та посилен-
ню уваги до прозорості бюджетних процесів, 
відбувалося подальше вкорінення демократич-
них цінностей і утвердження механізмів відпові-
дального урядування.

Сучасна модель суспільних відносин немож-
лива без ефективного публічного управління, 
яке покликане забезпечити умови для розвитку 
громадянського суспільства, сприяти його кон-
солідації та активній участі у процесах ухвален-
ня рішень. Форми та механізми такої взаємодії 
значною мірою обумовлені правовим середо-
вищем, роботою державних інституцій, ресур-
сними можливостями громадських організацій 
і запровадженням інноваційних технологій, що 
дозволяють розширювати горизонти громад-
ської активності.

Становлення демократичного порядку в Укра-
їні супроводжується поступовим формуванням 
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законодавчої бази, яка регламентує діяльність 
громадських об’єднань, їхні права та обов’язки, 
а також визначає інструменти впливу на проце-
си державного управління. Прийняття законів, 
спрямованих на захист прав людини і громадя-
нина, розширення можливостей для об’єднання 
й мирних зібрань, створює основу для нормаль-
ного функціонування громадянських інститу-
цій, оскільки таким чином держава легітимізує 
їхню діяльність і забезпечує відповідні процеду-
ри реєстрації. Важливе місце у правовому полі 
займають акти, що регулюють доступ громадян 
до публічної інформації, адже саме відкритість 
діяльності органів влади залишається ключовим 
чинником розвитку громадської участі та форму-
вання довіри до владних структур [10]. Законода-
вчі ініціативи у сфері громадянського суспільства 
продовжує зростати, що засвідчує прагнення 
держави до створення оптимальних умов для 
громадської активності, однак слід зауважити, що 
ефективність правового регулювання залежить 
від механізмів контролю, виконання та чіткості 
правозастосовної практики.

Позитивна динаміка розвитку громадян-
ського суспільства великою мірою визначаєть-
ся готовністю держави до широкого залучення 
громадськості у процеси формування й реалі-
зації публічної політики. Створення консуль-
тативно-дорадчих органів, громадських рад 
при центральних та місцевих органах влади 
і запровадження процедури громадського обго-
ворення проєктів нормативних актів дають 
змогу перетворити громадян на активних учас-
ників державотворення. Значення державної 
підтримки полягає у формуванні прозорого 
й передбачуваного механізму взаємодії з гро-
мадськими організаціями, наданні їм необхід-
них інформаційних ресурсів, а також сприянні 
побудові партнерських відносин на принципах 
відкритості. 

Висновки та перспективи подальших до- 
сліджень. Ретроспективний наліз процесу форму-
вання громадянського суспільства в Україні свід-
чить про фундаментальну роль як історико-куль-
турних передумов, так і сучасних механізмів 
публічного управління, що формують сприятливе 
середовище для суспільної активності й демокра-
тичних перетворень. Нормативно-правове регулю-
вання, розгалужена мережа громадських інститу-
цій і широкі можливості фінансової та інституційної 
підтримки з боку держави та міжнародних донорів 
створюють умови для більшої відкритості влади 
й зміцнення довіри громадян. Активна залуче-

ність суспільства до процедури ухвалення рішень, 
поширення цифрових інструментів електронної 
демократії та дедалі виразніші ознаки партнерської 
взаємодії між органами державної влади й неуря-
довим сектором є індикаторами зростання впливу 
громадянського суспільства на формування полі-
тичного порядку денного та реалізацію соціально 
значущих ініціатив.

Подальша увага може зосереджуватися на 
порівняльному аналізі української моделі вза-
ємодії держави й громадянського суспільства 
з досвідом європейських країн, що дозволить 
виявити оптимальні практики підтримки гро-
мадської активності та вдосконалити механізми 
правового регулювання. Крім того, актуальною 
є поглиблена оцінка впливу цифровізації на ста-
новлення сучасних форм волонтерських рухів, 
громадських ініціатив і механізмів громадського 
контролю, що сприятиме кращому розумінню 
чинників суспільної мобілізації та дозволить 
розробити рекомендації щодо ефективного 
використання новітніх технологій у контексті 
зміцнення демократичних засад і національної 
безпеки.
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Yarovoi T. S. The formation of civil society in Ukraine: a retrospective through the prism 
of public administration

The article is devoted to the study of the formation of civil society in Ukraine, taking into account 
the historical circumstances and legal framework that directly influenced the involvement of citizens in 
decision-making processes. The paper reveals how political transformations and external challeng-
es in the past have led to the formation of effective mechanisms of public interaction, strengthened 
social solidarity and created conditions for the development of inclusive practices, thanks to which 
various groups of the population have developed their ability to influence government structures 
and generate socially important initiatives.The main stages of the formation of networks of non-gov-
ernmental organisations, movements and volunteer associations were identified, which showed an 
increase in the level of citizens' responsibility and the desire to consolidate efforts to address social 
and political problems. The author of the study emphasise that the increase in the number of civic 
initiatives in the past has led to an increase in the transparency of public administration, as such 
structures expanded the space of public control and created additional levers of influence on deci-
sion-making processes.The author analyses the methods and approaches that determined the pos-
sibilities of cooperation between government agencies and society, as well as assessed the ability 
of the existing legal framework to ensure guaranteed freedoms. The study shows how the legal reg-
ulation of access to information and public participation in previous periods influenced the formation 
of a culture of publicity, created positive preconditions for the expansion of regional initiatives and 
improvement of democratic principles, while the lack of sustainable traditions of transparency limited 
the effectiveness of reforms.Special attention should be paid to identifying the factors that contrib-
uted to the growth of protest activity and consolidation of society, as the author focused on how 
previous experience of organising resistance movements, volunteer actions and public campaigns 
shaped a new quality of dialogue between the authorities and the population. This analysis demon-
strated how productively civil society in the past responded to the challenges of the times, overcame 
the consequences of political instability and influenced further institutional development of the state, 
providing a basis for expanding public participation and affirming democratic priorities.
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